# 市政工程中环境保护措施的实施与效果评估

黄凌琳

公司是宁波润立建设有限公司

[摘 要] 城市建设是造福于人类的工程之一,具有非常重要的作用,同时也极易造成环境问题。市政工程施工容易引发多种污染,破坏生态环境与大气质量,甚至干扰到城市居民的日常工作和生活,威胁群众的身体健康。因此,有必要采取相应措施加强环境保护,最大限度地减小市政工程施工对周边环境的负面影响。本文通过分析市政工程施工中的污染源,探讨了环境保护措施的具体实施策略,并对其效果进行了评估。通过实施废水处理、废气净化、噪音控制以及土地保护等措施,市政工程可以有效减少对环境的污染,提升城市的生态环境品质。环保措施的效果对城市的发展起到积极的推动作用,为城市提供一个健康、宜居的发展环境。

[关键词] 市政工程; 环境保护措施; 实施; 效果评估

#### 引言

随着人类城市文明的不断进步以及经济的不断发展,城市建设的步伐也在随之加紧,同时人们对环境保护的观念也在日渐加强。市政工程建设对促进国民经济发展以及城市的生态环境改善等方面具有积极的推动作用,但是其在建设过程中对声音、水源、空气以及废弃物等造成的负面影响也越来越突出。市政工程在城市建设中发挥着重要作用,工程施工质量对城市建设与发展具有显著影响。市政工程施工也关乎周边环境和居民生活质量。因此,有必要采取相应措施加强环境保护,最大限度地减小市政工程施工对周边环境的负面影响。

## 1市政工程施工污染源分析

## 1.1 粉尘污染

粉尘污染主要指市政工程施工中悬浮在空气之中的细小固态颗粒,其不仅会降低城市空气质量,吸入人体后还可能引发不同类型和程度的呼吸疾病。粉尘污染的主要原因有老旧建筑和基础设施拆除施工中产生的扬尘、工程施工现场搅拌制作施工材料时原材料中的细小颗粒物漂浮在空气中。如现场混凝土浇筑、装卸、运输和设施拆卸中,由于并未采取有效的保护措施而产生的烟尘。道路扬尘在空气灰尘污染中占有的比例是最大的。市政工程灰尘污染的主要来源有以下四个方面:道路路基开挖、土地平整以及路基的填筑等施工过程中,由于风力以及机械动力等原因,造成粉尘以及扬尘等灰尘污染。砂浆、水泥以及混凝土等建筑材料在运输、仓储等过程中操作方式不当,造成的泄漏,产生扬尘污染。土灰、混凝土等的拌合加工引起的扬尘污染。市政施工中运输车辆的行驶,再加上建筑沙石等泄漏造成的扬尘污染。

## 1.2 噪声污染

市政工程建设中,由于施工噪声干扰周围居民日常生活的投诉事件较多,噪声也是对居民日常生活影响最为显著的一类污染。噪声污染的来源较多,主要涵盖了工程施工中机械设备运行时发出的声音。如搅拌机、打桩机等设备运行中的声音较大;安装、拆卸、装运脚手架和钢筋材料,受撞来产生的噪音;施工电梯运行中也会引发不同程度的噪声污染。再者,切割石块的过程中也会产生较为明显的噪音,进而干扰工程周边居民。工程施工机械设备种类多,在市政工程的不同施工阶段其施工设备也各有不同,即使是同一施工阶段的施工设备数量差异也较大,这就决定了施工噪声污染的随意性以及无规律性。不同设备噪声源特性不同:部分施工设备噪声呈现振动式,具有突发性以及脉冲性,对人听觉器官的影响较大。部分设备振动频率较低,不易减弱,使人听上去很烦躁。施工机械的噪声最大,不同设备的噪声级别相差也很大,部分设备的噪声污染可以达到110db左右。

#### 1.3 光污染

光污染,这个常常被忽视的城市问题,正在悄悄地侵蚀 着我们的健康与生活质量。相较于直观可见的粉尘污染和嘈 杂刺耳的噪音污染,光污染以其更隐蔽的方式对人们的工作 和生活产生深远的影响。光污染大致可以划分为两大类:自 然光污染与人工光污染。自然光污染多源于日光的强烈反射, 当阳光照耀在高楼大厦或是各种基础设施表面时, 其反射的 光线便成为了一种潜在威胁。若这些强光不慎射入行人的视 野,不仅会使人眼前一花,还有可能导致视线暂时模糊,增 加交通安全事故的风险。然而, 在众多光源之中, 人工光污 染的现象更加突出且广泛存在。随着城市化进程加速,夜晚 的人工照明需求日益增长,从璀璨的霓虹灯到闪烁的广告牌, 再到夜间作业所必需的各种强光设备,都在为城市的夜空增 添"光彩"的同时,也带来了一系列问题。其中,建筑工地 上的焊接工作产生的强光尤为引人注目。在钢筋混凝土结构 的建设过程中,电焊工人们使用的电弧光如同一道道耀眼的 闪电,穿透黑夜,照亮四周。但与此同时,这道光芒却也成 为了视力健康的敌人,长期暴露在这样的环境下工作,轻则 造成眼睛疲劳、干涩不适; 重则可能会引起视力下降甚至是 永久性损伤。此外,焊接过程中火花四溅还可能引发火灾等 安全事故,给施工现场乃至周边区域埋下安全隐患。由此可 见,光污染虽不似传统意义上的环境污染那般直接夺人性命, 但它对人类社会带来的负面影响却是不容小觑的。如何平衡 城市发展与环境保护之间的关系?又该如何有效控制和减少 光污染, 让光明真正为人类服务而非伤害呢? 这个问题值得 我们深思, 并采取切实可行的措施来加以解决。例如加强公 众教育提高人们对光污染危害的认识,科学合理规划城市灯 光布局避免过度照明,推广环保节能的照明技术等等都是可 取之策。唯有这样,才能让城市之光绽放出它应有的美丽而 不致于失色! 综上所述, 尽管光污染问题在当前社会环境中 仍显得较为隐蔽,但我们必须认识到其潜在风险,并且通过 各种手段予以预防和治理,让光明真正成为提升城市品质与 人民福祉的力量源泉!

#### 1.4 水污染

水是市政工程施工中的珍贵资源,例如混凝土工程、基 坑开挖、泥浆搅拌等。再加上现场人员的生活用水、清洁用 水,市政工程建设中会产生大量的污水。这些污水被直接排 放到城市周边的水系或绿地当中,就会带来水污染。另外, 未达标的施工污水被排放到城市排水系统当中,还可能造成 水管堵塞,阻碍城市排水系统的运行。工程施工中的水污染 问题主要是由于施工现场地面冲洗废水、降水造成的地表径 流浆料进入水体以及现场施工人员的生活用水造成的。这两 个原因会对施工现场附近的水质造成一定的影响,水质中悬

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

浮物质、油性物质以及 LMN 等污染物将会增加,尤其是市政桥梁跨河道施工时,对周围水质的影响就更为明显。工程混凝土养护用废水。混凝土养护废水主要特征就是 PH 值偏高,可达到 9-12 左右。混凝土养护需水量较少,且蒸发吸收快,一般不会造成大面积的水体污染,因此对水环境的影响较小。施工设备、车辆冲洗废水。工程施工设备以及车辆冲洗废水的主要特征就是石油类以及悬浮物污染,再冲洗时要更加注意防止废水流入地下水。工程沙石料加工废水。根据对一般大型沙石加工系统冲洗废水的监测表明,其废水产生量约为加工沙石方量的 3 倍,是一个比较大的水污染源。沙石料废水主要成分是悬浮物,如果没有得到有效的处理,容易造成地表水水质污染加剧河道的淤积。

### 1.5 固体废弃物污染

拆除老旧建筑和设备时,固体废弃物、施工产生的废料、施工材料的包装等均是固体废弃物的主要来源,上述废弃物需统送至垃圾处理厂统一处理。但是,部分施工单位为了降低工程成本,在其他空间堆放或掩埋固体废弃物,进而对周边的土壤环境造成污染,也会浪费大量的土地资源。市政工程施工过程中的固体废弃物主要表现为建筑垃圾以及生活垃圾两类,其来源主要有四点:进场前的清场废弃物,主要包括施工现场的杂草、灌木等植物以及土壤层熟土等。路基开挖时的弃土,路基开挖操作产生的废土一部分用车辆外运处理,一部分用作回填土来使用,不能随意处理否则将容易引起水土流失等环境问题。施工建筑废弃物。主要包括了施工中的水泥土块、木材以及包装材料等废弃物,且数量较大。施工人员生活垃圾。生活垃圾产生平均每人每天大约1kg左右,假如这类垃圾没有得到有效处理随意排放,将严重影响到城市环境卫生以及施工人员的身体健康。

#### 2市政工程施工中环境保护的应用

## 2.1 防治噪声污染的有效措施

首先,在全方位满足工程施工设计要求及操作要求的基础上,应选择施工噪音相对较小的施工设备。市政工程施工现场也要设置隔音设施,以减轻施工噪音对周边居民日常工作和生活的影响。同时,工程施工中需选择顺应国家噪音管理规定和要求的施工设备。居民区内减少夜间施工。工程施工前,施工单位要与周边群众积极沟通,防止由于噪音污染引起不必要的矛盾,及时处理群众投诉。选用低噪声的设备车辆可以有效的防止噪声污染,从根本上降低噪声污染。低噪声型的运输车辆在运输过程中比同类的工程车辆降低约10-15bd 的噪声指数,不同型号的压路机噪声声级也可以相差5db 左右。同时,也要合理的安排设备施工的位置。

#### 2.2 防治光污染的有效措施

市政工程光污染会破坏城市的居住环境,也是引发交通 事故的主要诱因。市政工程施工中,需以环境友好型材料为 首选,抑制光污染蔓延。电弧焊过程中所产生的光亮是十分 典型的光污染表现。对此,可在工程施工现场安装不透明安 全防护栏,防止电弧焊的火花和亮光对车辆与行人产生不利 影响。此外,采取切实可行的防火措施,规避由于电火花产 生的火灾事故,维护现场施工人员的生命财产安全

## 2.3 防治粉尘污染的有效措施

市政工程施工中,粉尘污染无法避免,施工中需要采取 环保型施工措施加大控制力度,有效减轻颗粒污染的负面影响。首先,高度重视一线施工人员的专业培训工作,不断提 升施工人员的施工技能水平,从而采取科学有效的污染防控 措施,增强施工人员防控粉尘污染的意识。且正确处理容易 产生粉尘污染的施工材料,防止由于工程施工操作不规范而 产生施工污染问题。其次,做好施工前期的调查工作。施工 人员需全面掌握施工现场的环境,制定合理的施工材料运输 路线。不得在居民区或城市中心区运输容易产生粉尘污染的

施工原材料。同时加强材料管理, 易于产生粉尘污染的施工 材料,可采取遮盖或路面洒水等多种处理措施,以期减轻粉 尘污染产生的负面影响。如可在施工现场覆盖土方等建筑材 料。现场开挖施工后的裸露地面,可以绿网箱覆盖,严格控 制扬尘。市政工程建设和施工中也要选择节能环保的机械设 备,合理调整和优化施工工艺,以减轻工程施工现场的粉尘 污染。再者,在对市政工程开挖土方的管理中要实行集中堆 放,从而缩小扬尘的影响范围,并进行及时的回填处理减少 影响时间。再对水泥以及混凝土等的运输时要采用密封的罐 车进行运输,如果一定要采用敞篷车进行运输,则一定要将 车上物料用蓬布遮盖严实。施工的道路要尽量保持平整,设 立施工道路养护、维修及清洁专职人员, 保证道路清洁以及 良好的运行状态。对于工程材料仓库以及临时材料堆放点要 防止物料的泄露污染,仓库周围要设计有输水沟,防止雨水 浸湿以及物料的流失。施工现场散装水泥罐周围要设置防粉 尘的保护围栏。在市政工程施工期间,燃油的机械设备使用 较多,对于固定的机械设备来说,在运行敏感点上风向 50m 的范围之内, 要加装除尘设备。

#### 结语

市政工程的建设与发展在现代化城市中扮演着至关重要的角色,其不仅关乎城市基础设施的完善,更与居民的生活质量和城市的生态环境息息相关。本文详细探讨了市政工程施工中的环境保护措施及其效果评估,旨在为市政工程的环境保护提供有效的参考和指导。

通过对市政工程施工中可能产生的粉尘、噪声、光、水和固体废弃物等污染源进行深入分析,我们认识到环境保护在市政工程施工中的重要性。为此,本文提出了一系列针对性的环境保护措施,如采用低噪声设备、设置隔音设施、选用环保材料、加强粉尘控制、合理处理废水废渣等,以期最大程度地减轻市政工程施工对环境的负面影响。这些环保措施的实施不仅有助于提升市政工程的建设质量,更能有效改善城市生态环境,提高居民的生活质量。通过加强施工管理,优化施工工艺,我们可以实现经济效益与生态效益的双赢。

然而,环境保护并非一朝一夕之功,需要政府、施工单位和市民的共同努力。政府应加强监管,制定更为严格的环保法规和标准;施工单位应自觉遵守环保规定,积极采用环保技术和设备;市民也应提高环保意识,共同维护城市的美好环境。

总之,市政工程中的环境保护是一项长期而艰巨的任务。通过实施有效的环保措施,我们可以为城市的可持续发展贡献力量,为市民创造一个更加宜居、美丽的城市环境。未来,我们应继续深化环境保护工作,不断优化和完善环保措施,推动市政工程与环境保护的和谐共生。

#### [参考文献]

- [1]绿色市政工程技术应用与可持续发展策略. 左翾. 第二届工程技术管理与数字化转型学术交流会,2024
- [2] 市政工程施工中的安全管理与质量控制. 许少哲. 2024 精益数字化创新大会平行专场会议——冶金工业专场会议, 2024
- [3]市政工程在建工程中的可持续发展技术策略研究.徐建松.2024人工智能与工程管理学术交流会,2024
- [4]无人机航测技术在基础设施线性市政工程中的应用. 聂双鲁; 胡顺银; 王汉卫; 张松山; 常梓贤; 丁宽. 2024 年全国工程建设行业施工技术交流会, 2024
- [5]BIM 技术在复杂市政工程交通导改中的应用. 梁蓉; 马骞; 杜连平; 孙庚; 陈文; 李海扬. 2022 全国 BIM 高峰论坛暨第十二届"龙图杯"启动会及第十一届"龙图杯"颁奖会, 2022